

抗旱保苗 众志成城



抗旱一线“父子兵”

□本报记者 胡耀华

6月16日上午,天气炎热。鲁山县土门社会事务综合服务中心门前大河内,51岁的洪占国和18岁的洪子童发动抽水机,往旁边路上一辆洒水车的水罐内抽水。

自6月12日起,洪占国父子已在抗旱一线为当地村民送了5天水。大阳很大,站在河道里,看着水从管子里哗哗地流进水罐,洪占国有点着急,他甚至能想象得出附近村民挑着水桶焦急等水的样子。

土门社会事务综合服务中心位于鲁山县西北部深山区,水源匮乏,加之近日持续高温,导致境内侯家庄、庙庄、土门等多个村组缺水严重,50多户人家吃水困难。

6月12日,土门社会事务综合服务

中心党委书记、主任李成亮召开会议,要求辖区各村组利用自然条件,就地挖坑或打井,先保障人畜用水,再想法灌溉庄稼。

主抓水利工作的洪占国当场请缨,驾驶洒水车为村民义务送水。

取水的地方在土门社会事务综合服务中心门前大河内,是旱情发生后临时开挖的水坑。洪占国将旱情告诉了毕业在家的儿子洪子童。洪子童当即表示,愿意做一名义务送水志愿者。

发电机启动时需要人工拉绳子,有时候拉一下就能启动,有时候得拉很多下才能打着火。父子俩轮流拉绳,汗珠从额头上的一颗颗滚下来。

一车水重5吨,装满水罐,关掉抽水机,洪占国来到车前。洪子童已将水带盘好,盖好了罐盖儿。检查完车辆,父子俩钻进驾驶室,启动汽车,沿着弯

弯曲的道路向缺水的村庄驶去。

“今天得去侯家庄,一个地方两天去一次。”洪占国笑着说。

“滴滴——”驶进村内,洪占国顺手摁响了汽车喇叭,说是让村民知道,送水车来了。果然,不大工夫,一些村民拿着水盆、水桶来到村前路上。

“真是太感谢了,正好家里没水了。”村民王杏一边接水一边对洪占国父子说。

王杏家虽然在大河边,但连日干旱,河内一滴水也没有。她说,村民曾试着在河床内挖坑取水,结果一滴水没见。“前些天吃的水是俺邻居郭姐娃从数公里外的娘家带回来的。这几天多亏了洪占国父子俩。”

开始放水了,洪占国在驾驶室内发动车辆增加压力,儿子则拿着水管帮村民接水。遇到年龄大或行动不便的村

民,洪子童还将接好的水直接送到村民家中。

“真是太感谢了。”今年80岁的周花让说,每次来送水,父子俩都会将接好的水直接提到她家里。

送水车里没有空调,每次外出送水,父子俩都会热得满头大汗。

“真是及时雨啊,正发愁不知道咋办哩,政府的送水车来了。”6月14日,焦山村村民齐春晖说,除了生活用水,政府还组织人员在河内挖深水坑,解了辖区香菇种植户的燃眉之急。

据了解,截至6月17日,土门社会事务综合服务中心共投入抗旱救灾人员160余人次,出动应急送水车130余(台)次,浇灌耕地200余亩(1亩≈666.67平方米)。走入该辖区,随处可见干部、群众挖坑、打井和用车拉水抗旱的情景。

北方夏播用水 总体有保障

新华社北京6月17日电(记者刘诗平)近期我国北方多省出现旱情。水利部副部长陈敏17日表示,华北、黄淮地区耕地大多具备灌溉条件,当前蓄水情况总体较好,通过科学调度水利工程,总体上能够保障夏播用水。

陈敏在水利部当天举行的抗旱保灌溉供水有关情况新闻发布会上说,水利部锚定“确保城乡居民饮水安全,确保规模化养殖和大牲畜用水安全,全力保障灌区农作物时令灌溉用水”目标,采取加强监测预警、精准调度工程、强化灌溉管理、确保饮水安全等措施,全力支持受旱地区做好抗旱保灌溉供水工作。

5月以来,华北地区南部、黄淮地区和西北地区东部持续降雨偏少,近期又遭遇大范围高温,河北、山西、安徽、河南、山东、陕西、甘肃、江苏等地出现旱情。正值“三夏”关键时期,随着夏收快速推进、夏播全面展开,土壤缺墒情况逐步显现,旱情发展较为迅速,农业灌溉用水需求明显增大。

陈敏说,农时不等人,各级水利部门采取各种措施,抢抓农时,全力抗旱保夏播供水。

水利工程调度方面,精准调度黄河流域小浪底、万家寨、刘家峡,淮河流域出山店、蚌埠闸、临淮岗,海河流域岳城、盘石头等控制性水利工程和引江济淮等重大引调水工程,确保调度的流量、水量满足旱区抗旱需求。同时,发挥南水北调工程骨干作用,加大南水北调中线工程供水力度,做好南水北调东线工程向华北地区调水准备,满足河南、山东、河北等省应急抗旱需要。

灌溉管理方面,发挥大中型灌区抗旱主力作用,科学制定并动态优化灌溉计划。精细调度水库、泵站、水闸等水源工程,切实做好已出苗作物灌溉和待播耕地补墒。充分应用高效节水措施,努力扩大抗旱浇灌面积。

“据预测,未来10天,受旱区将有降雨过程,对缓解旱情有利,但考虑到前期受旱范围广、灌溉需水量大,部分地区旱情仍有可能持续。”陈敏说,水利部将统筹当前和后期抗旱用水需求,精细实施流域骨干水利工程抗旱调度,精准对接城乡供水和灌区灌溉需求,精确指导支持抗旱保灌溉供水工作,全力保障供水安全和粮食安全。



抗旱神器 农田显威

6月17日,郟县薛店镇高标准农田,一台大型自动灌溉设备引入广阔渠水源抗旱浇地。据了解,面对持续干旱少雨天气,薛店镇多措并举,清挖老井、引进广阔渠水源全力抗旱播种保苗,目前全镇5.9万亩(1亩≈666.67平方米)玉米、花生等农作物全部得到灌溉。
本报记者 孙书贤 摄

上周凤鸣园44.3℃ 舞钢市八台镇降雨62.8毫米 这周鹰城云彩多 雷雨不时“串个场”

□记者 牛超

本报讯 6月17日,记者从市气象台获悉,本周我市云系较多,雷雨时来“串场”,周最高气温35℃。

上周,我市天气“热辣滚烫”,12日至14日,大部分地区最高气温超过40℃,周极端最高气温44.3℃,出现在新华区凤鸣园。16日,在人工增雨的助力下,我市出现中到大雨,局部暴雨,并伴有雷电、短时强降水等强对流天气。久违的降雨给我市

带来了一丝凉爽,降雨一直持续到深夜,最大降水量出现在舞钢市八台镇,为62.8毫米。据市气象台观测数据显示,此次降水过程全市平均降水量18.3毫米。各县(市、区)国家观测站的降水情况分别为汝州市29.6毫米、舞钢市25.9毫米、叶县23.4毫米、鲁山17.5毫米、宝丰13.4毫米、郟县8.7毫米、平顶山8.1毫米。

17日,雨过天晴,气温快速回升,至30℃以上。气象专家介绍,据最新气象资料分析,本周21日、22日,我市

有阵雨、雷阵雨,其他时段全市云系较多,气温比较平稳,周极端最高气温35℃。具体预报如下:

18日,白天到夜里,多云间晴天,偏南风3级左右,22℃~33℃。
19日,多云转晴天,22℃~32℃。
20日,多云到阴天,21℃~34℃。
21日,多云转阴天有阵雨、雷阵雨,26℃~35℃。
22日,阴天有阵雨、雷阵雨,22℃~33℃。
23日,阴天转多云,24℃~34℃。